

# 風流才子美人劫

## 汪精衛與周佛海

(二)

●王中原（資深自由作家）

### 沉醉在溫柔鄉之中

周佛海返歸上海家中之後，繞室彷徨，十分耽心筱玲紅的安危，但急切中，卻又不知如何是好？這時，恰有上海復興銀行總經理孫曜東有事來訪。周佛海把孫請入內室，半晌不發一言。孫曜東原來是周佛海在上海的玩友。長袖善舞，而且多金，與佛海交情不惡。他見到佛海滿臉愁容，鑿貌辨色，知道佛海有什麼重要大事無法解決，乃率然地問佛海：「佛公是不是有什麼心事？」

佛海點點頭，順口回答：「淑慧醋海興波，現在正鬧得我六神無主，不知怎麼纔好。」

孫曜東原本知道佛海與筱玲紅的事。立刻反應：「是不是周夫人知道你和筱玲

紅的事了？」

「豈止知道。」佛海心有餘悸地說：「今天一大早已經找到小紅（周對筱玲紅的暱稱）住的地方去了。要不是我跑得快，必會被她逮個正著，真是好險！」

「佛公你這一走，那麼，留下筱玲紅怎麼能應付夫人？」

「這就是我現在最耽心的事啊！」佛海坐在沙發上雙手無措地猛敲大腿：「曜東，我已經心亂如麻，你給我出個主意吧！」

孫曜東果然不愧是上海兜得轉的人物。他對佛海的眼前遭遇，稍一思考，他建議佛海：「一、立刻把筱玲紅遷移他處，避免周夫人再去騷擾。二、對周夫人安撫或死不承認有出規行為。」

周佛海聽了孫曜東的計策，認為一樣

也行不通。因為上海那時是重慶和汪精衛雙方政治暗殺層出不窮的屠宰場，如果不是最隱秘也最安全的地方，絕不能輕言另營新巢。至於安撫楊淑慧的說法，以他與楊淑慧二十幾年患難與共的夫妻關係，以及他對楊淑慧的了解，安撫二字，根本不可能發生作用。況且，楊淑慧之所以能夠直搗筱玲紅秘密住處，其情報來源一定經過有心人通風報信。死不承認與筱玲紅的關係，無異火上加油，楊淑慧勢必鬧得沒完沒了，臭氣四溢。

周佛海與孫曜東二人研究因應的對策多時，最後只解決了一件事，那就是孫曜東把位於法租界莫里哀路自己的第三妾潘玲九當時住的「金屋」，暫借給筱玲紅遷來居住，以作為周佛海與筱玲紅的臨時陽台之用。那是一幢精緻豪華而又隱密的花

園小洋房。

### 跪求楊淑慧請息怒

孫曜東既願意借出自己的藏嬌金屋，周佛海也就不客氣地即說即做，馬上電令丁默村派人去幫助筱玲紅搬入新址。

此一快速行動，果然避開了楊淑慧再度找麻煩的困擾。但是，楊淑慧也未就此罷休。她先遣散了從南京帶來的娘子軍，

然後回到滬寓找周佛海算帳。從此周府陷入一片陰霾之中，楊淑慧每天爲了周佛海這次出軌行爲鬧得幾無片刻安靜。佛海爲求寧靜，曾跪求楊淑慧不要再追究此事，並寫了一份極盡懺悔之能事的悔過書，發誓決不再和筱玲紅往來，最初楊淑慧尙不爲己甚地原諒了周佛海。惜乎佛海忘不了筱玲紅的纏綿恩愛，一俟事情和緩下來，便又藉詞去滬與筱玲紅幽會。楊淑慧見到佛海頻頻赴滬，悄悄雇用一名上海偵探，詳細記錄佛海在滬的每一行動，三天一報告，五天一總結，最後發現佛海仍在偷偷摸摸地與筱玲紅往來。

於是，楊淑慧再度醋海興波，又復跟佛海無止無休地大鬧起來。二人經常反目相向，以致於動武。許多佛海的朋友到周

府相勸，楊淑慧便把佛海所寫的悔過書拿出來給大家看，有時甚至於從皮包裏取出一支約四寸大特製的鑲金小手槍出來，對佛海的朋友們聲言，她要把周佛海筱玲紅二人槍斃掉，然後自殺。佛海的好友如陳公博、梅思平等人，都曾三番五次地出面從中爲佛海夫婦調停，但不僅毫無效果，甚且有日益加厲的趨勢。

楊淑慧也曾獨自一人去找筱玲紅，表示願把歷年所存的珠寶財物分給筱玲紅一半，條件是要筱玲紅離開上海。後又與佛海談判，要把筱玲紅接回南京同住。但佛海認爲如此一來，無異把筱玲紅送入虎口，怎麼說都不肯答應楊淑慧此一別具用心的要求。

不久，楊淑慧得到消息，說筱玲紅已有了身孕。這下她終於明白佛海真的變了。乃下定決心離家赴滬，並在滬委託律師代她與佛海辦理離婚手續，以佛海當時的權勢，任何律師都不願也不敢淌此渾水。但事情傳了出來，滬上小報，紛以顯著的篇幅，刊載佛海夫婦婚變的新聞。一時鬧得遐邇皆知，最後，連汪精衛夫婦也知道。汪精衛會當面以「糟糠之妻不下堂，患難夫妻毋相忘」婉勸佛海懸崖勒馬，汪

精衛的諷勸，使得佛海臉紅耳赤，不勝羞慚！

說起患難夫妻，周佛海與楊淑慧確是經過一番貧賤相依，患難相從的生活淒楚過程。

### 仕途榮辱宦海浮沉

周佛海是湖南沅陵人，自幼喪父，與幼弟及弱妹賴寡母耕織維生。家境至爲清苦，幼年曾在鄉間一處私塾就讀。因此國文基礎甚佳。後入縣立中學讀書，成績每列前茅。二十歲時，得縣中校長呂鶴立暨同窗鄔詩齋等醴資送他和另兩名同學赴日本留學。到東京後，纔開始學習日語。幾經努力，終考上東京第一高等學校，並取得北洋政府給予的官費待遇。一高畢業後，又以優異成績升學西京帝國大學經濟系。

時西京帝大思想左傾的教授特多，佛海在近朱者赤、近墨者黑的影響下，由其指導教授河上肇博士引介，正式參加中共，成爲最早期中國共產黨員。未多久，即升任中國共產黨日本友部負責人。曾於求學中途，以母病爲由，請假赴上海出席中國共產黨第一屆十人代表會議。共舉陳獨

秀爲委員長，周佛海爲副委員長。從此佛海遂被譽爲中共的十大開山鼻祖之一，其地位僅次於陳獨秀一人而已。

民國十三年佛海學成返國，適逢國民黨與共產黨首次合作，經過時任大本營大元帥的孫中山賞識與安排，使佛海順利出任廣東大學教授和黃埔軍校教官，以是夤緣得識蔣介石校長。同年冬，周佛海向中共中央聲明永遠脫離中國共產黨組織。

民國十七年七月國民革命軍誓師北伐，周佛海隨即出征。北伐軍於雙十節進入武昌，周佛海奉命出任行營秘書。未一年，遷任中央軍事政治學校秘書長兼政治部主任。

那時，周佛海雖早於民國十三年在廣州聲明脫離中共，但中共卻始終認爲他是叛徒；即國民黨右派，亦依舊以他是共黨分子。內外受攻，使他十分狼狽。清黨前夕，佛海悄然離武漢南下赴上海避禍，不料一上岸，即被時任上海清黨委員的陳群逮捕，幾遭殺身之禍，正在千鈞一髮之際，幸經郭泰祺、王世杰、吳稚暉等人的營救，解回南京交由戴季陶開釋。不久，蔣介石派他出任中央軍校總教官之職。其手著之「三民主義的理論體系」一書，即是

那時在軍校總教官任內完成的。風行迄今，猶爲三民主義最權威之傑作。嗣後蔣介石一度下野，周佛海旋爲戴季陶邀聘擔任中山大學教授。

民國十七年蔣介石復職，周佛海又被調任軍校政治部主任，兼爲蔣介石代擬重要文稿。

民國十八年又調任訓練總監部政治訓練處處長兼總司令部政治部主任，深獲蔣介石信任和器重。

民國二十年國民黨第四次全國代表大會，周佛海於新增加中委名額中脫穎而出，以最高票當選爲第一名中央執行委員。報紙稱之爲「狀元中委」。其在當時鋒頭之健可想而知。

### 才人壽短紅顏命薄

民國二十年，蔣介石二度下野前，曾安排顧祝同出任江蘇省主席，周佛海被邀爲江蘇省教育廳長。不久，佛海又兼任了中央民眾訓練部長。

民國廿六年七七事變，政府西遷漢口，翌年，佛海調任中央宣傳部代理部長，訓練部長之兼職，交由陳公博接任。直至二十七年底，佛海隨汪精衛離渝赴港參加

和平運動，遂與蔣介石分道揚鑣。他追隨蔣介石前後共達十年之久，他以出眾的才華，贏得蔣介石器重。此十年中，他歷任要職，可謂紅極一時。

周佛海本與汪精衛毫無淵源，更談不上關係。二人之所以相識，僅爲民國二十六年他與邵力子銜蔣介石之命，赴港迎接由法歸國的汪精衛。他對汪精衛的手采談吐，備極傾倒，而汪精衛亦把他許爲國士，二人由是結識。政府撤退到重慶後，佛海正兼任侍從室組長，被認爲是蔣中正的文膽，與汪精衛亦頗有往來。及至汪精衛在重慶以抗戰連連挫敗，蔣中正的對日構和態度遲疑不前，決定離重慶以一平民身分在國外發表和平主張，成則國蒙其利，敗則獨擔其害。周佛海深爲汪精衛跳火坑精神所感動，乃毅然隨汪離渝，其個人先由昆明飛港與陶希聖、高宗武、林柏生等會合。迨至河內刺汪案發生，曾仲鳴代汪而死，汪精衛怒而放棄赴法養病之行。約周、陶等先期赴滬準備和平運動宣傳。不久，汪精衛亦從河內抵滬，以至成立政權，步上此一時代悲劇之路。

當周佛海於汪政權前後近六年之中，果然汪精衛待之如國士。事無大小，俱委

之以行。對他信任之專，真個是肝膽相照！從無絲毫齟齬發生，而周佛海亦對汪精衛始終效忠，心無二意。唯周佛海風流成性，雖於萬忙之際，亦難改好色積習。他與筱玲紅的桃色緋聞，喧騰一時。傳說其後筱為他生下一女，佛海將她母女二人秘藏於一日本人家。直至佛海瘐死獄中，筱猶為之撫孤守節。從那以後，筱玲紅即失去其音訊，可惜此一代尤物，起落之間，竟懸殊如此，當真是紅顏薄命耶！

周佛海生於民前十五年，死於二次世界大戰後二年，亦即民國三十六年，死時年僅五十一歲。他的一生，極富有傳奇性。惜乎才人壽短，紅顏命薄，終至造成其一生無可奈的憾事。

# 中外名人傳稿約

本社應讀者要求及作家建議，自三三八期起增闢「中外名人傳」專欄，除聘請編輯委員執筆撰寫外，歡迎國內外讀者惠賜大作，稿約如下：

①中外名人傳每篇撰寫一人，字數每篇以不超過兩千字為限。傳文內容務必註明國別、出生地、生卒年月、重要學經歷、主要事功及成就、著述、特殊事跡、文字力求簡潔流暢，以通俗易解之白話文為限，對傳主直稱其名，單名連名帶姓不稱公、稱老、稱先生、不空格、不抬頭，以突破時空限制。

②文稿請自行影印留底，如不採用恕不奉復亦不退稿。

③「中外名人傳」以現代人物對世界、人類社會有貢獻、有影響者為限，不論在朝在野，各行各業，均所歡迎，文末請註明參考資料，以便查對考正。摘錄他人著作、推荐名人小傳須經徵得作者同意。

④來稿一經採用，出版後將酌送稿酬或贈送本社及附屬出版機構書刊。

⑤惠稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社「中外名人傳」編輯部收。